Tervehdyspuhe Hauhon itsenäisyyspäivän juhlassa 6.12.2006

Heli Jutila

FT, ympäristötarkastaja
Arvoisat sotiemme veteraanit, invalidit ja kotirintamanaiset!

Hyvä juhlayleisö!

Dear representatives of the Iramba District,

Tänään olemme kokoontuneet juhlistamaan Suomen 89. itsenäisyyspäivää, vuoden arvokkainta juhlaa. Itsenäisyyden merkitys on sanoinkuvaamattoman suuri. Haluan ilmaista vilpittömät kunnianosoitukset ja kiitokset sotiemme veteraaneille, jotka taistelivat meille vapaan isänmaan ja kaikille kotirintamalla työskenneille, joiden harteilla oli sotien aikana arkielämän pyörittäminen niin kodeissa kuin työelämässä. Tunnen myös syvää myötätuntoa kaikkia sota-ajan lapsia kohtaan, jotka joutuivat olemaan lapsuusvuosinaan pitkiä aikoja erossa perheistään. Kiitokset myös niille sukupolville, jotka rakensivat sotien jälkeen meille hyvinvointiyhteiskunnan. 

Meidän tehtävämme on jatkaa rohkeasti ja sitkeästi kaikille hyvän yhteiskunnan edelleen kehittämiseksi nykyisten ja tulevien haasteiden mukaisesti ja tuntemalla kansainvälisen vastuumme maailmassa. Elämme muutospyörteisessä globaalissa mediayhteiskunnassa, jossa Suomen ja suomalaisten elämä ja tulevaisuus on erottamattomasti sidoksissa koko maailman tapahtumiin. Tukeutumalla vahvuuksiimme tasa-arvoisena koulutus-, hyvinvointi- ja oikeusvaltiona, pärjäämme kansainvälisessä kilpailussa ja voimme viedä näitä piirteitä maailmalle, ja toisaalta ottaa oppia muualta kehittyäksemme edelleen kansakuntana. Tästä on kyse myös Kuntaliiton Pohjoinen – Etelä ohjelmaan kuuluvassa Hauho, Hartola ja Iramba District kehitysyhteistyöhankkeessa.

We are happy to welcome the Delegation of the Iramba District to celebrate with us Finland’s 89th Independence Day. We wish to congratulate Tanzania for the 45th Independence Day, which will be celebrated on 9th of December. I suppose you can agree that the significance of independence is indescribable great. We, Finnish feel that our responsibility as a wealthy nation is to build well-being in this world together with other nations, to invest in development co-operation and to emphasise the importance of education, equality and justice. The North–South co-operation program has enabled Hauho, Hartola and Iramba District to do this work to build a better world together.



Ulkomailla asuneena koen korvaamattoman arvokkaaksi pohjoismaiset jokamiehenoikeudet, jotka mahdollistavat varsin vapaan luonnossa kulkemisen ja marjojen ja sienten keräämisen. USAssa rakentamattomat alueet olivat usein ”no trespassing” kylteillä varustettuja, ja luontoon saattoi tutustua lähinnä vain erilaisissa puistoissa, osavaltion puistoissa ja luonnonpuistoissa, joista monet olivat maksullisia. Monimuotoisen, osin vielä turmeltumattoman luontomme arvo on mittaamaton. Vesistöt, metsät ja suot ovat suurimmat luonnonrikkautemme. Vastuu luonnosta ja sen monimuotoisuudesta, ympäristöstä ja kulttuuriperinnöstä kuuluu meille kaikille jo peruslakimmekin mukaan (20 §). Luontomme tarjoaa luonnonvaroja, on innovatiivisuutemme pohja ja tuottaa ympärillemme kauneutta ja rauhaa – elämänlaatua ja onnellisuutta.


Suomi tunnetaan maailmalla puhtaana ja ympäristöasioissa edistyneenä maana, mutta viime aikoina moni muu alue on ajanut ohi mm. kestävän kehityksen edistämisessä. Meillä on paljon parannettavaa ympäristöasioiden hoitamisessa. Suomalaista ympäristöteknologiaa on maailmalla kaupan, mutta alan osaamiseemme pohjautuvaa kehittämispotentiaalia on vielä paljon hyödyntämättä. Ilmastonmuutoksen torjunnassa ja sopeutumisessa moni muu maa on lähtenyt voimallisemmin liikkeelle kuin me. Suomen kasvihuonekaasupäästöt ovat nyt 20 % Kioton tavoitetta suuremmat ja jaksolle 2008-2015 on arvioitu 15 %:in tavoitteen ylitys. Päästöjen kasvu johtuu teollisuuden ja energiantuotannon päästöjen kasvusta. Ostamalla päästöoikeuksia teollisuudelle valtio heikentää päästökauppamekanismin toimintaa ja teollisuuden kehittymistä energiatehokkaampaan suuntaan. Päästökauppamekanismeja tulee kansainvälisesti kehittää niin, että ne johtavat päästövähennyksiin kaikkialla ja erilaisista järjestelmän ongelmista päästään.


Nyt on aika kaikkien ymmärtää, että ilmastonmuutos on käynnissä kiihtyvällä vauhdilla. EU:ssa energia- ja ilmastopolitiikka ovat toiminnan keskiössä ja Suomeenkin kohdistuu lukuisia velvoitteita. Säädä, säästä, sammuta, kierrätä ja kävele – Ilmastonsuojelussa, kuten muussakin ympäristönsuojelussa, ensi-arvoisen tärkeää on informaatio-ohjaus, ympäristötietoisuuden lisääminen, jotta nähdään uusia vaihtoehtoja ja kyetään arkipäivän toimintamallien muuttamiseen. Tämä ei kuitenkaan riitä, vaan tarvitaan myös säädöspohjaista ohjausta, jotta kunnat, yritykset ja valtio laajalla rintamalla lähtevät toteuttamaan toimia. 

Rakennukset käyttävät noin kolmanneksen maassa käytettävästä primäärienergiankulutuksesta, joten talojen lämmitys kotimaisella uusiutuvalla puuenergialla on toivottavaa paitsi kansantaloudellisesti myös ilmastonsuojelullisesti. Taajamiin sopivat pellettilämmitys ja alueelliset, uusiutuvilla toimivat lämpölaitokset. Omakotitaloissa lämpöpumput, uunit ja maalämpö ovat jo lisääntyneet sähkön hinnan noustua. Kansalaisia tulee edelleen kannustaa tähän suuntaan huomioiden puun muunkin käytön sekä hiukkasvaikutukset. 


Liikenne aiheuttaa vajaat 20 % kaikista kasvihuonekaasupäästöistä, ja EU edellyttääkin biopolttoaineiden osuuden nousevan 5,75 % tasoon vuoteen 2010 mennessä. Kotimaisen biopolttoaineen tuotannossa tulee alusta alkaen pyrkiä kasvimassan tehokkaasti hyödyntäviin, nk. toisen sukupolven biopolttoaineisiin, joiden kokonaisympäristövaikutus on positiivinen. – Muuten sota-aikana autot kulkivat klapeilla häkäpöntön voimalla. – Kotimaisen energian etuna ovat lyhyemmät kuljetusmatkat, maaseudun kulttuurimaiseman säilyminen, maaseutuyhteisöjen elinvoimaisuuden turvaaminen ja työllisyys. Pientuottajien, kuten maatilojen tulisi voida syöttää energiaa sähköverkkoon Saksan ja Itävallan mallin mukaisesti hyödyntäen nk. syöttötariffeja tai vihreitä sertifikaatteja. 


Me suomalaiset voimme vaikuttaa maailman ilmastonmuutoksen, kukin toimillamme, valtiona, osana Eurooppaa − paljonkin, jos vain osaamme esim. kehitysyhteistyöhankkeiden (hyödyntäen CDM) kautta viedä uusiutuviin pohjautuvaa vähäpäästöistä energiateknologiaa ja sen hyödyntämistä sekä tietoisuutta ilmastonmuutoksesta ja saada tätä kautta kehitysmaitakin mukaan Kioton sopimukseen. Meidän tulee kuitenkin itse toimia esimerkillisesi ennen kuin voimme vaatia muilta.


Hyvää itsenäisyyspäivää!
Merry Independence Day!

heli.jutila@virpi.net tai heli.jutila@hameenlinna.fi; 050-544 2005

